

# 俄乌“斗气” 美国或将坐收渔利

乌克兰已签收首批美国发货液化天然气

当地时间2025年1月1日，俄能源巨头俄罗斯天然气工业股份公司通报称，由于与乌克兰签订的俄罗斯天然气过境乌克兰输欧协议到期，俄气方面已于莫斯科时间1日8时中断了输气。俄罗斯天然气工业股份公司已不具备过境乌克兰向欧洲出口天然气的技术和法律条件。

乌克兰能源部1日称，出于国家安全角度考虑，已于基辅时间1日7时（莫斯科时间1日8时）停止过境运输俄罗斯天然气。乌方已将该决定通知了国际伙伴。此外，乌克兰日前已收到从美国发出的第一批液化天然气，约有1亿立方米。

## 1 欧盟官员：已为停气做好准备

当地时间2024年12月31日，乌克兰最大私营电力企业DTEK证实，乌克兰已收到从美国发出的第一批液化天然气（LNG），约有1亿立方米。12月27日，乌克兰DTEK公司在希腊港口接收了这批货物。这批液化天然气被重新气化，然后输送至乌克兰。

此前，乌克兰DTEK公司于2024年6月与美国维吉液化天然气公司签署了供应协议，该协议是乌克兰与美国之间达成的首个重要液化天然气合同。根据该合同，乌克兰可以在2026年前从维吉液化天然气公司购买未指定数量的液化天然气。

德国媒体2024年12月31日援引欧盟委员会一位发言人的话报道称，欧洲天然气基础设施具有足够的灵活性，可以通过替代路线向中东欧国家供应俄罗斯以外地区的天然气。欧盟委员会已与成员国协调超过一年时间，为替代供应方案做好准备。

## 2 斯洛伐克总理

### 批评欧盟忽视小国利益

欧洲政策中心政策分析师菲利普·劳斯贝格表示，虽然有替代能源供应，但通常比这条管道的俄罗斯天然气贵，这给奥地利、匈牙利和斯洛伐克带来的影响尤其大，天然气价格因此可能会上涨。这可能会对消费价格、生活成本产生影响，也会对产业价格产生影响，从而影响相关行业的竞争力。

斯洛伐克经济部1日发表声明称，乌克兰终止俄天然气过境不是一个合理的决定，这不仅导致欧洲天然气价格上涨，同样会损害欧洲经济，此举也会对斯洛伐克甚至乌克兰产生负面影响。斯洛伐克经济部称，该国已经为2025年准备了足够的天然气储备和替代供应方案。

斯洛伐克天然气公司1日在其官方网站上宣布，经由乌克兰和斯洛伐克边境大卡普沙尼过境点输送的天然气已中断。

此外，对于欧盟默许乌克兰终止俄罗斯天然气过境运输，斯洛伐克总理菲佐1日表示，斯洛伐克将因此损失数亿欧元的天然气过境费，而民众也将面临更高的天然气费和电费，他批评欧盟大国为追求地缘政治目标而忽视小国的利益和需求。

## 3 美国天然气生产需求创历史新高

俄乌冲突爆发后，美国一跃成为欧盟最大的液化天然气供应国。

欧盟委员会主席冯德莱恩在美国当选总统特朗普宣布胜选后不久就表示，欧盟可能考虑用美国的液化天然气取代俄罗斯的供应。她表示，这一做法是欧盟在2025年1月特朗普再次就任美国总统后有可能采取的贸易策略。

而特朗普也在2024年12月20日直接喊话欧盟：必须通过购买美国油气为对美巨额贸易顺差作出“补偿”，“否则关税就要来了”。

有分析认为，如果俄乌无法在短期内解决天然气过境问题，部分欧盟成员国将进一步受到能源短缺压力，俄罗斯每年将失去数十亿美元的收入，乌克兰每年也将损失约8亿美元的过境费。在“三输”局面下，美国或将坐收渔利。

数据显示，美国液化天然气生产设施的天然气市场需求在2024年12月31日创下历史新高，达到每日4.3亿立方米。预计到2025年，美国液化天然气生产需求将增至每日5.05亿立方米，随着多个新项目的投产，2028年有望达到每日6.84亿立方米。

分析人士指出，这一趋势将推动美国国内天然气产量进一步上升，同时推高主要交易市场的价格。



斯洛伐克总理菲佐。（资料图片）

## ■ 新闻观察

### 输气又断气 乌克兰目的几何？

俄乌军事冲突已近三年，在双方战事胶着的情况下，为何俄罗斯天然气在三年时间里还能持续通过乌克兰输往欧洲？现在乌克兰不延长协议，又想达到什么目的？

中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究员张弘分析称，乌克兰持续运输俄罗斯天然气并在合约到期后才宣布断气的行为，在一定程度上显示出其仍有意愿与俄罗斯在俄乌冲突中继续对抗。而过去三年，俄罗斯天然气通过乌克兰的跨境运输从未中断背后有两个原因：

首先，为了维持欧洲的能源安全，欧盟和西方国家在俄乌冲突爆发后，虽然全面支持乌克兰，并向其提供大量军事援助，但同时也制定了与俄罗斯能源脱钩的战略。然而，考虑到历史上俄欧之间能源合作的紧密性，欧盟给予了部分成员国一定的过渡期，并要求乌克兰在过渡期期间确保能源运输的安全。

其次，为了避免商业和司法上的纠纷，2019年在欧盟的斡旋下，俄乌双方签署了为期五年的天然气跨境运输协议。如果提前终止该协议，可能会带来一系列经济和法律上的麻烦。因此，乌克兰在合约到期后才宣布不再续约并终止合作。

国际能源署日前警告说，这条乌克兰输气管道停运是这个冬天欧洲面临的一个“关键不确定因素”。随着漫长的冬天和供暖季的到来，不少欧洲国家恐怕不得不需要设法应对持续高企的能源价格以及由此引发的民怨。

分析人士称，为避免与美国的贸易战，欧盟在能源供应领域将与美国深度绑定，美国还将借此加强对欧洲能源市场的控制，进一步巩固其在欧洲地缘政治中的影响力。

综合央视新闻、新华社

